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ühancellár újabb nyilathozata a béliéről
A seooiálieták harc» a nagynéni etekkel a birodalmi gyűlésen 
Capelle tengerészeti államtitkár a flottában folyt izgatás meg­
fékezéséréi — A Bainsizza-fensiken visszavertük az olaszokat

Berlin, október 9.
A német birodalmi g y ülés ma 

folytatta a német hadseregben folyó nagy­
néniét ugitációról megindult vita tárgyalását.

Bittmann független szociálisra képviselő 
volt az első szónok. — Kijelentette, hogy a 
kancellár tegnapi nyilatkozata a német poli­
tikát a külföldön tisztességtelennek tüntette 
föl.

Az elnök Dittmannt rendreutasitja.
Bittmann: Ez a politika olyannak lát­

szik. amely nyíltan a megegyezéses békét 
akarja, de titokban hódításra készül.

Az elnök Dittmannt újból rendreutasitja.
Bittmann: Mi a nagynémet propaganda 

megszüntetését követeljük. A jelenlegi kor­
mány a katonai párt foglya. Ezért a többség­
nek a pótköltségvetést nem szabad megsza­
vaznia. Most nincs helye a megtévesztésnek, 
tessék szint vallani. A hadseregben a függet­
len szociálista nézetek miatt több tengerészt 
Iegyházra ítéltek, többet pedig kivégeztek.

Michaelis kancellár: Dittmannak nincs 
.foga a tengerészeti és a hadseregbeli agitá- 
cióról beszélni, En csak olyan politikai pár­
tokkal szemben viseltethetem objektivitással 
amelyek a német birodalom és a porosz 
állam fennállását nem veszélyeztetik. A füg­
getlen szociálísták azonban tulmentek e hatá 
rori. (Helyeslés a jobboldalon, felháborodás, 
zaj a szociálísták közt.)

Felkiáltások a független szociálísták ol­
daláról• Végre tudjuk, kicsoda ön!

Michaelis kancellár: A közvélemény íöl- 
világositása a legközelebbi időben megkez­
dődik. ITa valahol politikai irányban történik 
kísérlet e téren, a sérelem orvoslásáról azon­
nal gondoskodni fogunk. A tisztviselők sza­
badon vallhatják politikai nézeteiket s a ie- 
lebbvalók nem kötelezhetik alárendeltjeiket, 
hogy valamelyik pártba belépjenek. Nekünk 
a julius 19-iki nyilatkozatban foglalt célokat 
meg kell értenünk. Gondoskodnunk kell arról,

hogy ellenségeink ne köthessenek a háború j 
után gazdasági dacszövetséget ellenünk. Mi 
nem valósíthatunk meg olyan békét, amely 
ara szíjainkat a honi rögtől megfosztja. -

Minekünk gazdasági és kulturális fejlődéssel 
kapcsolatos Léke kell. Nekünk mindaddig, a 1 
míg ellenségeink olyan követelésekkel lép­
nek föl, amelyek számunkra elfogadhatatla­
nok, a békére két kezünket karba téve vár­
nunk kell s mi várunk, mert mi várhatunk. 
Alidig hadd dolgozzanak ágyaink, tenger­
alattjáróink. A mi békénk egyszer mégis 
reánkvirrad.

(aipelle tengerészeti államtitkár kijelenti, 
hogy közölnie kell azt a szomorú tényt, hogy 
az orosz forradalom a német flotta néhány 
emberének tejéi is megzavarta, akik arra tü­
lekedtek, hogy minden hajón bizalmi embert 
helyezzenek ei, hogy az engedelmes ség álta­
lános megtagadását, esetleg az erőszak alkal­
mazásával a flotta megbénítását és a béke ki­
kényszerítését érjék el. Ezek az emberek ösz- 
szeköttetésben állottak a független szociálde­
mokratákkal. (Viharos .közbeszólások.) A fő- 
agitátor itt, ebben a házban, a független szo­
cialisták pártszobájában kifejtette terveit 
Dittmannak és a többi képviselőnek, akik 
utalva a veszélyességre, óvatosságra intet­
ték, de egyben támogatást ígértek neki. A 
flottánál történt egyéb eseményekről itt nem 
nyilatkozattuk. Néhány önmagáról megfeled­
kezett ember bűnt követett ei és a megérde­
melt büntetésben részesült. A flotta harcké­
pessége különben egy pillanatra sem volt két­
séges.

Bdvid szociáldemokrata azon vádakkal 
szemben amelyeket a tengerészeti államm-

ugyun vele a birodalmi gyűlés egy fentiében, 
de alaptalan az az állítás, hogy egy tervei 
terjesztett volna elő. Fölszólítja az államtit­
kárt, terjessze elő bizonyítékainak anyagát.

Votlter független szociáldemokrata kije­
lenti. hogy ö is tárgyalt az illető matrózzal. 
Fölszólítja szintén az államtitkárt, terjessze 
be bizonyítékait, terjesszen be csak egyetlen 
inist, amely közvetlenül zendülésre hívja föl 
az embereket.

Capella tengerészeti államtitkár: Bizo­
nyítékokat produkált és elmondja, hogy a mat­
róz elleni perben egyik fővádlott vallotta, 
hogy tárgyalt Bittmann képviselővel, aki 
örült a dolognak s azt mondta, hogy igy csi­
nálják tovább is, de legyenek óvatosak. Egy 
másik matróz hasonló vallomást tett.

Trimborn centrumpárti és Greth konzer­
vatív sajnálatukat fejezik ki, hogy egyes kép­
viselők bűncselekménye miatt az egész pár­
tot megvádolják.

Ebert szociáldemokrata rámutat a kor­
mány eljárásainak kill- és belpolitikai veszé­
lyére, amellyel e vádakat szóba hozták.

Michaelis kancellár nem tarja súlyosnak 
a büntetést, amellyel a bűnös matrózokat el­
követett bűncselekményeik miatt sújtották. 
Ezek röpcédulákkal nagyméretű agitdciót. űz­
tek a német hadihajókon. Védekezni kell az 
ellen, hogy a tengerészeibe ilyen rophatok 
jussanak. Kritikus momentum volt a dolog, 
minden kockán forgott. Meg kellett törni az 
ellenállást, de hogy ennek meg kellett tör­
ténnie, nagyon sajnálja.

Haase és .a kancellár újabb rövid iölszó-
kár felhozott, kijelenti, hogy azok nem alupo- ia!asa uUln elvetették a szocialisták amaz in
sak. A német hazafias párt bomlasztó párt, a 
mely a nép egységét szétzúzza. Követeli, hogy 
szűtáessék meg a hadsereg fölvilágositásrínak 
egész szervezetét, amely bizonyos pártoknak 
tesz szolgálatot.

Haase független szociáldemokrata: Az a 
matróz, akiről az államtitkár beszélt, tárgyúit

ditványát, hogy a gyűlés mondja ki, hogy az 
interpelláció kezelésének módja nem felel meg 
a birodalmi gyűlés akaratának.

E határozat után megkezdte a gyűlés a 
nagybizottságnak a politikáról szóló jelentése 
tárgyalását.
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Vezérkarunk (elöntése
Buda p o s i, október 9. - Hivatalos 

jelentés. v
KELETI HARCTÉR.

Változatlan.
OLASZ HARCTÉR.

A BaJiisizza-Helligengelst ieusikon Gálá­
nál tegnap reggel az ellenség nagy vesztesé­
gei közt visszavertünk egy olasz támadást. 
120 fogoly és 7 géppuska maradt kezünkön. 
Kistanjevkánál sikeres vállalkozással ISO 
foglyot szállítottunk be.
DÉLKELETI HARCTÉR.

Vak »ától keletre meghiúsítottuk az ola­
szok átkelési kísérleteit a Vojusáit.

A VEZÉRKAR FŐNŐKÉ.

A német Jelentés
Berlin, október 9. A nagy főhadiszál­

lás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

R it p p r c c li t t r ó u ö r ö k ti s li a d- 
csoportja: Flandriában a Honthoulstei- 
erdiI és Zandwoorde között a tüzérségi harc 
a zivataros időjárás dacára eres volt. Este 
az ellenség egyes szakaszok ellen heves tiiz- 
támadásokra összpontosította tüzelését. 
Nyugtalanul eltelt éjszaka után a tüzérségi 
te' ékenység az egész arcvonalon pergőtűzzé 
fokozódott. A Síaden Boesinghe vasat két 
oldalán és a menin -ypernl attól északra az 
angol gyalogság támadásra tört előre. A harc 
iolvamatban van.

A többi hadseregnél, eltekintve a Sois- 
sonstól északkeletre egész napon át tartó tü­
zeléstől, nem Kei till nagyobb hadműveletekre 
a sor.
KELETI HARCTÉR.

Nem volt jelentős esemény.
Macedón arcvoual: A Doiran-tó- 

tól délnyugatra a Vardar-völgy ben, Dobro- 
poljen és a Csema-hajlásban élénk tiizíevé- 
ketiység.

LUDENDORFF,
első föszállásmester.

Ä német esti jelentés
Berlin, október 9. — A Wolff-iigvnökség 

jelenti október 9-én este:
Flandriában a reggeli harcokból uj csata 

fejlődött, amely Draaibank és Gheluvelt kö­
zött még folyamatban van. Több támadás 
ellenére az ellenség területnyeresége az ed­
digi jelentések szerint egy keskeny sávra 
szorítkozik Draaibank és Poelkapelle között. 
Általában a többi támadásokat visszavertük. 

Más jelentős esemény nem történt.

lenti

A buvárhajók munkája
Berlin, október 9. A Wolff-iigynökség je-

Az Anglia körüli zárt területen búvár- 
hajóink ismét 19,500 tonna hajóiért siilyesz- 
tettek el. Az elsiilycsztett hajók közt volt a 
Joseph Chamberlain felfegyverzett angol gő­
zös deszkaszállitmánnyal és az Australis 
"rósz gőzös, amely leni szállított.

A TfiNGF.RfiSZETl VF.Zfi.RKAR 
FŐNÖKE.

Anarchista mozgalmak 
O roszor szágban

Luzern, október 9. A Corrierc della Sera 
leieníi Pélcrvárról: Bar a kormány többsége 
biztosítva van, a helyzet továbbra is zavaros 
1 x bizonytalan. \ koalíciós kormányhoz szük­

séges egységes inogtam még hiányzik. Az 
országban csak a bolsevik! kisebbség látszik 
erősnek és egységesnek, inig Kercnski több 
heterogén csoportra támaszkodik.

A Secolc rak jelentik Pétrevárról: A 
szélső pártok továbbra is gyengítik a kor­
mány tekintélyét és zavarokat támasztanak 
az országban. Közép- és Dél-Oroszországbun 
anarchista 'hozzáírnák vannak a Icgliiilönbö 
zöhb jelszavak alatt. Odesszában. Kicwben 
tüntetések voltak a zsidók ellen, Taskendbcn 
megtámadják és kirabolják a mohamedá 
nokat.

A demokrata konferencia 
az uj offenziva ellen

Basel, október 9. A Daily Mail pétervári 
táviratban közli, hogy a demokrata konferen- 
ia levette a napirendről mindazokat az in 

ditványokat, amelyek az orosz offenziva 
ujahh felvételét sürgetik.

Az orosz „demokrva tanács“
Rotterdam, október 9. A Daily News je­

lenti Péter várról: Az előzetes parlament, a 
melyet most hivatalosan demokrata tanács 
nak neveznek, összeállításában hasonlít a du­
mához.

A munkás- és katonatanácsok nemzeti 
kongresszusa, amely november 2-ikán ül ösz- 
sze, könnyen összeütközésbe kerülhet a de­
mokrata tanáccsal, még pedig akkor, ha a 
kongresszuson a bolsevikiek többségben lesz­
nek. miit ahogy ok remélik.

Angol lap Czernln beszédéről
Rotterdam, október 9. A londoni Nation 

Imii folyóirat (.zernin beszédével foglal­
kozva, dicsérő szavakkal állapítja meg, hogy 
a beszéd hangja és szelleme teljesen azonos 
volt az entente vezető úUamfériiainak, Wil- 
sonnak, Asqnithnak és Oreynek beszédeivel 
Czcniin írja a Nation világosan és fél- 
rcismerhctetleniil Berlinhez intézte szavát. 
De Németország beszüntette a békeoffenzivát. 
A német demokrácia tehetetlensége napnál 
világosabb. A birodalmi gyűlés többségének 
békehatározatában foglalt ajánlatot, mely 
Belgium visszaadására vonatkozik, cinikus 
módon visszavonták. A birodalmi kancellár, 
aki annakidején e'fogádta a határozati javas­
latot, azt mondja, hogy Németországnak meg 
kell tartania Belgiumot, nem azért, hogy be­
kebelezze, hanem azért, hogy csereeszköze 
legyen. Ezzel az elvvel pedig Angliában senki 
sem érthet egyet. Inkább égjen porrá London, 
semhogv Belgium a németek kezére jusson

Rgy angol torpedőromboló 
elsül yesztéae

Berlin, október 9. A Journal szeptember 
25-iki kelettel táviratot közölt, hogy a La 
Manche-csatornában egy német tengeralatt­
járó naszád egy angol torpedórombolót tor­
pedóval elsiilycszlett. 
sikerült megmenteni.

ötven angol matrózt

Szétugrasztott 
londoni békegyülés

A m s t c r d a m, október 9, a Reuter 
ügynökség jelentése szerint egy észak-lon­
doni templomban tartott békegyiilést egy 
nagy embertömeg, amelyben asszonyok 
nagy számmal voltak, szélugrasztotta.

(Trugnay és Peru szakítása 
Németországgal

Montevideo, október 9. (Havas) Az üze­
net, amelyet az elnök a kamarához intézett, 
kijelenti, hogy Uruguay kormányát Német­
ország ugyan hivatalosan nem sértette meg, 
azonban szükséges, hogy Uruguay az igazsá­
gosság, a demokrácia és a kis népek védői­
vé' összhangban járjon el.

A spanyol követséget meghízták a né­
met érdekek képviseletével.

Az entente és a semlegesek
Rotterdam, október 9. Ä Daily Mail je­

lenti: Az amerikai kormány tárgyalásokat 
folytat szövetségeseivel, az összes semleges 
államok ellen kibocsátandó kiviteli tilalom 
árgyában. Az amerikai kiilügy hivatal sze­

rint egyáltalában nem lehetetlen, hogy a sem­
legesekkel kötött kereskedelmi szerződéseket 
iel fogják bontani. A kiviteli tilalom, a terv 
szerint, érvényben marad mindaddig, amíg az 
Egyesült-Államok meg nem győződnek arról, 
hogy Amerika áruit, amelyeket a semlege­
seknek szállít, nem iuttatlák el Németor­
szágba. -í

* ’____m7. október íti,

Justh Gyula meghalt
1850—1917.

Mélységes gyász érte a magyar közéle­
tet. .! ti s t h Gyula országgyűlési képviselő, 
politikai életünk egyik kimagasló alakja, a 
iiggetlenségi és 48-as pártnak évtizedeken 

át volt vezére, a képviselőház volt elnöke, 
ma este 67 éves korában hirtelen meghalt. 
\z egész ország közönsége mély megiflető- 
déssel és osztatlan részvéttel értesül a gyász- 
íÍrről, mert bármennyire megoszoljanak is 
i vélemények a Justh Gyula által követett 
politikai irányról, abban mindenkinek a iel- 
ögása megegyezik, hogy Justh Gyulát egész 
harmincöt esztendős közéleti pályáján min­
denkor az önzetlen Jiazafiság elvei vezé- 
elték. <,

(Justh Gyula halála)
Justh Gyula országgyűlési képviselő ma 

este íéi 8 órakor Budapesten, a Hungária- 
szállóbeii lakásán szivszélhtidés következté­
ben meghalt. A szálló igazgatója elmondta, 
hogy Justh Gyula ma délben még friss erő­
ben és egészségben ebédelt meg az étterem­
ben és kedélyesen elbeszélgetett az igazgató­
val. Ebéd után, mint rendesen, szobájába ment 
togy pihenésre térjen. Este a szobaleány ko­
pogtatott Justh Gyula szobája ajtaján s be 
akart menni, hogy az ágyat megvesse. Ami­
sor bement, Justh Gyulát a szobában a ka­
napén fekve, mozdulatlanul találta. Köttögetni 
próbálta, majd amikor látta, hogy Justh 
Gyula nem mozdul, leszaladt az igazgatósági 
irodába cs jelentette az igazgatónak, hogy 
Justh Gyula mozdulatlanul fekszik a szobá­
ban. Azonnal értesítették a mentőket, akik 
gyorsan meg is érkeztek, azonban csak a 
beállott halált konstatálhatták.

A szálló egyik alkalmazottjának állítása 
szerint Justh Gyula valóban fölment ebéd után 
a szobájába lepihenni, de később lejött onnan,

5 sétára ment és csak este háromnegyed 7 óra- 
is ( kor tért vissza a szállóba, ahová vacsorát is 
A, hozott magával. Fölment a szobájába és ek-

tiíiiieg a templomban elénekelte a nemzeti kor lehetett rosszul és érhette szivszélhüdés. 
himnuszt es más hazafias dalokat és fel ■ Az orvosi megállapítás szerint a sziv- 
ukarta gyújtani a templomot. A béke mellett szélhiidés alvás közben érte, a szenvedésnek 
nzúnoklókal tettleg bántalmazták, a nélkül, semmi nyoma sincs az arcán, olyan, mintha 
hegy a rendőrség megakadályozhatta volna, csak aludnék.
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A halálesetről nyomban értesítették Justh 
lános makói főispánt, Justh Gyula hozzátar 
tozólt és a Károlyi-pártot.

A temetés iránt még nem történt intéz­
kedés.

(Klet rajza)
Justh Gyula 1850. január 13-án született 

Necpálon. A budapesti egyetemet abszolvál­
ván, 1872-ben Békésmegye tiszteletbeli, 
1874-ben rendes aljegyzője lett. 1876-ban pe­
dig a békésgyulai járás főszolgabirájává vá: 
lasztották. 1879-ben átvette atyja tornyai 
birtokának kezelését és azóta Csanádinegye 
közéletében előkelő szerepet játszott; ő szer­
vezte a megyében a törvényhatósági ellenzé­
ket és a függetlenségi pártot. 1881-ben a bat- 
tonyai kerületben a kormánypárti jelölttel 
szemben csekély kisebbségben maradt; 
1884-ben és 1887-ben Makó város képviselő­
jévé választották, 1892-ben Szolnok város 
képviselője lett; azóta ismét máig is Makó 
városát képviselte. 1890-ben a függetlenségi 
és 48-as párt elnöke lett. 1891-ben megbíz­
ták a közigazgatási vita rendező bizottságá­
nak elnökségével. 1893-ban párbajban súlyo­
san megsebesült és még fel sem épült, mikor 
a függetlenségi párt Eötvös Károly lemondása 
folytán elnökké választotta. 1895. február hő 
22-én a régi függetlenségi pártkörből kilépett 
s vele kivált híveivel uj pártot alakított, a 
melynek elnöki tisztéről 1895, december ele­
jén mondott le Kossuth Ferenc javára. Nagy 
munkásságot fejtett ki az összeférhetetlen­
ségi és a büntető perrendtartásra vonatkozó 
törvényjavaslatok megalkotásánál. 1898-ban 
vezetője volt a Bánffy-kormány ellen indí­
tott osbtrukciönak. 1904. november hő 18-ika 
után alakult szövetkezett ellenzék vezérlőbi­
zottságának tagjává választották. 1905. feb­
ruár 20-án a képviselöház elnöke lett. — A 
koalíciós kormányzat idején a képviselőház 
elnöke volt s mikor a bank-kérdés felmerült, 
a rendes parlamenti szokás ellenére, leszál­
lóit elnöki székéből s úgy agitált a kormány 
törekvéset ellen. A bank-kérdés miatt 1909. 
novemberében a függetlenségi' párt kettésza­
kadt és az anyapárt Justh Gyulát választotta 
elnökévé. Pártja az ö vezérlete alatt ment 
bele az 1910-iki választási küzdelembe, a 
melyben azonban vereséget szenvedett. A 
munkapárti rezsim alatt Justh Gyula foly­
tatta agitációját a véderöreform ellen, majd 
a szociáldemokrata párttal szövetségben, 
nagy harcot vívott a Lukács-féle választójogi 
reform elleti s az általános titkos választó­
jog eszméjének érdekében országos akciót 
fejtett ki. Később betegsége miatt visszavo­
nult a vezérségtől, amikor a kút független­
ségi párt Károlyi Mihály gróf vezetése alatt 
egyesült. Az 1916-iki uj pártszakadás alkal­
mával a Károlyi elnöklete alatt álló függet­
lenségi párthoz csatlakozott.

ji)l7. október 1.___

nyerői, hogy a párt tagjával (ültsviiek he m-'g 
égj államtitkári állást.

Az egyik fővárosi estilap közli, hogy 
erdélyrészi tanácsot fognak a’akitani az er­
délyi kárt szenvedett területek helyreállítá­
sára és erdélyrészi miniszteri kirendeltséget 
szerveznek, amelynek élére Kemény Árpád 
bárót, esetleg a távozó Ugrón Gábor belügy­
minisztert nevezik ki,

v===== I = I
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Inti Lajos áll8|lár mrá
;v Erdélyrészi tanács

Budapest, október 9.
Károlyi Mihály gróf egy újságíró élőt! 

kijelentette.
- Pártom az I:sm1 á-zy-kormánnya 1 ah 

ban állapodott meg, hogy a kabinetbe egy 
minisztert és egy államtitkárt delegál. We- 
kvrle ezt a megállapodást magáévá tette. 
Ugv volt. hogy Beck Lajos van kiszemelve 
az államtitkári állásra. Amikor én Svájcba 
utaztam, levelet Írtam vV ekeidének ez ügyben 
és érdeklődtem Beck Lajos ügye iránt. We- 
kerle ekkor megnyugtató kijelentést tett. 
f öldes Béla miniszter, amikor Beck Lajos ál­
lamtitkárrá való kinevezésének ügye a minisz­
tertanácson keresztülment, nem tett kifogást, 
csak később tudat la kifogásait Wekrrlével 
Bock ellen.

Politikai körökben azt beszélik, hogv az 
Apponyi-párt ennek dacára lemond ama?, igé-

‘.l«A

• • •
— Signutti iaudls. A király megparan­

csolta, hogy Lohn Mihály 3. honvédgyalog- 
ezredbeli hadnagynak a legfelsőbb dicsérő 

: elismerés a kardok egyidejű adományozása 
■ mellett tudtul adassék.
! — Áthelyezés. A pénzügyminiszter Szász
' János pénzügyőri főbiztost a főbiztosi kar 
állományából Debrecenbe helyezte át.

— A város szénellátása. Az országos 
! közélelmezési miniszter ma leirt a városi 
tanácshoz és értesítette, hogy a szénelosz­
tásra vonatkozó közgyűlési határozatot meg 
kapta s a szén biztosítása ügyében már át 
is irt a szénelosztó bizottsághoz.

- A leszúrt dragonyos ügye. Becsből 
táviratozzak; Az osztrák honvédelmi mi­
niszter csütörtökön válaszol a csehek inter- 
nellációjára az Ostbahnhofon C c r k y had­
nagy által leszúrt dragonyos ügyében elő­
terjesztett interpellációra. A honvédelmi mi­
niszter ki fogja jelenteni, hogy a hadnagy a 
szolgálati szabályzatnak tett eleget, amikor 
oldalfegyverét használta, mert a dragonyos 
leszállva a vonatról, ismerőseinek hangosan 
azt mondta, hogy negyedszer megy már ki 
a frontra, pedig itt vannak az ilyen fiatal 
hadnagyok, mint Corky, aki csak azért van 
kirendelve, hogy a szegény katonákat a 
frontra vigye. Üerky egyidcig nem liederi- 
tett a szavaira, mig csak a dragonyos e ki­
jelentést a hadnagynak szemtől-szembe nem 
mondta, amikor pedig ez rendreutasitotta, 
kezet emelt reá. Erre használta a hadnagy 
fegyverét.

— Katonai kinevezések. -X király Schel- 
leng János, Vass László, Hosenfeld Kálmán, 
Böszörményi Béla, Simon László 3. lionvéd- 
gyalogezredbeli zászlósokat hadnagyokká 
nevezte ki.

Halálos vasúti baleset. A kisállomás 
közelében a vonat elgázolta Gyulai Péter 
tiszafüredi csizmadiát, aki mielőtt kihallgat­
ható lett volna, meghalt. Eddig még nem le­
hetett megállapítani, hogyan került a pálya­
testre.

— Nyolcezer korona egy hold földért.
A mostani hbáorus földárak mellett is horri­
bilis, amit Újvidéken elértek egy hold föld­
ért. Az ottani róm. katli. hitközség 162 hol­
das szántóföldjére a rajta lev; gazdasági épü­
lettel együtt nyilvános szóbeli árverést hir­
detett. A földet Miroszavlyevits P. Koszta, 
ujvidéki nagykereskedő holdankiní 6880 ko­
ronáért. vagyis összesen 1,141,560 koroná­
ért vette meg az utána legtöbbet Ígérő Heim 
l.ipót újvidéki nagybérlő ajánlatával szem­
ben. Szerdán délutánra hívták egybe a hit­
község rendkívüli közgyűlését, amely hi­
vatva volt dönteni a hitközség milliós föld­
eladása ügyében. Szerdán délelőtt Miroszav­
lyevits Koszta utóajánlatot adott he. aki ön­
magát túllicitálva, szóbeli ajánlatával szem­
ben a vételárnak már most, egy évvel előbb 
történendő lefizetése fejében neki járó 50 
százalékos kamatmegtéritésből 1 és fél szá­
zalékot elengedett, úgy. hogy az 1,141.560 
korona vételár korábbi lefizetéséért nem 
55,728 korona kamatmegtévitésre tart igényt, 
hanem 16,719 koronával kevesebbre, vagyis 
csak 39,009 koronára. Szerdán délután a hit­
község rendkívüli közgyűlése véglegesen 
Miroszavlyevits Koszta önmagát túllicitáló 
második ajánlata mellett határozott. Ugyan­
csak szerdán a róni, kaf. hitközség 2 és fél
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holdas parcelláját Magin Lázár ujvidéki gaz­
dálkodónak adta el, holdankint 8000 koroná­
ért, összesen tehát 20,000 koronáért. A Mi- 
roszavlyevits-féle föld egyes parcelláiért az 
árverés megkezdése előtt egyes kisgazdák 
9000 koronát ajánlott holdankint. de a hit­
község az egy tagban való eladás mellett 
döntött.

X bigámista angol katonák. A fran­
ciák és angolok egyre sűrűbb összeházaso- 

elien az ..entente eordiale“ szent nevé­
ben nem volna kifogás sem Angliában, sem 
Franciaországban, de az ellen, bog)- az an­
gel Tommyk nyakra-főre veszik feleségül a 
francia leányokat éa asszonyokat, holott 
Angliában feleséget és gyerekeket hagytak 
hátra: élénken tiltakozik a francia sajtó, kü­
lönösen a párisi Figaro, amely egyik leg­
utóbbi számában megállapítja, hogy a fran­
cia fronton harcoló angol katonák javarésze 
- bigamista. Az angol katonák, nem tö­

rődve otthonhagyott angol feleségükkel, oly 
tömegesen kötnek a francia nőkkel második 
házasságot is a háború hónapjai és évei alatt, 
hogy Sir Douglas Haig angol főparancsnok 
már kénytelen volt érintkezésbe lépni a fran­
cia hatóságokkal, kérve, hogy szigorú ellen­
őrzéssel vessenek gátat ezeknek a bigámiák­
nak. Most kimondották, hogy a Tommy csak 
akkor vehet feleségül francia nőt, ha kétsé­
get kizáróan, okmányokkal bebizonyítja, 
hogy nőtlen ember és sohasem volt fele­
sége. Elváltaknak és özvegyeknek nem en­
gedik meg a házasságkötést, mert ezek so­
hasem tudjak családi állapotukat egész pon­
tosan bizonyítani.

— Halmágyi divatházába iskolai és in­
tézeti Icánykabátok és ruhák nagy válasz­
tékban érkeztek.

Divatlapok, Elite és más őszi, téli. 
valamint kosztüm-divatlapok nagy válasz­
tékban Hegedűs és Sándornál. Ä főposta 
mellett.

Sxlahái és mlvésxel

MŰSOR?
SZERDA: Délután: Liliom f y, énekes víg­

játék. (Ifjúsági előadás.)
SZERDA: Este: La t3r3a3v3i3a3t3 maerv 
SZERDA? Este? La traviata. C) bérlet. 
CSÜTÖRTÖK-:: A c o r n e v i 11 e i haran­

gok, operett. A) bérlet.
PÉNTEK: A világjáró, énekes bohózat. 

(Premier.) B) bérlet.
SZOMBAT: D. u.: A c s i z m á s k a n d u r. 

(Gyermek-előadás.)
SZOMBAT: Este: A világjáró. C) béri. 
VASÁRNAP: I). u.: A c s á r d á s k i r á 1 y- 

II ő. operett.

Gyermek-előadások a színházban. Hel- 
tai Jen; igazgató bejelentette a városi ta­
nácsnak. hogy a gyermek-előadásokat meg­
kezdte. C s ii r ö s Ferenc dr. tanácsnok c be­
jelentés folytán az előadások rendszeresítése 
érdekében a színigazgató és a debreceni kö­
zépiskolák vezetőinek bevonásával értekez­
letet tartott, amelyen a szilire kerülő dara­
bokat megválogatták s megállapodtak az 
előadásokra nézve. Az igazgató e szerint 30 
előadást tart, amelyen 15 darabot adnak elő. 
Fzek a következők: Szigligeti Ede: Rang és 
mód, Csiky Gergely: Cifranyotimruság, 
(ivadányi József: Peleskci nótárius, Katona 
József: Bánk bán, Madách Imre: Az ember 
ttagédiájn. Szigligeti Ede: Cigány, Liliomfy, 
Jókai Mór: Aranyember, Goethe: Faust. 
Mollicre* A fösvény, Schakespeare: Hamlet, 
Strausz. Jókai: Cigánybáró, Herczegh Fe­
renc: Dolovai nabob. Gárdonyi Géza: A bor. 
Kisfaludy Károly? Pártiitők, Csiky Gergely: 
Nagymama.

Megállapodott még az értekezlet abban, 
hogv az ifiuság akként helyezkedik el a szín
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debrkczeni független ujsag 1917. október 10.

házban, liug> a földszinti és 1. emeleti páho­
lyokat a leányok, a lobbi helyet a fiuk kap­
ták. A páliolyülések és az I. és II rendű illö- 
liclyek ára I korona, a családi páholyban JO, 
a többi páholyokban m gyermeket vettek 
számításba. A többi hely 50 fillér. Az igaz­
gató a szegén)' tanulók részére minden elő­
adásra oo jegyet ad ingyen és nz ellenőrző 
tanárok részére szintén jegyet bocsát ren­
delkezésre díjtalanul.

Liiioiufy. (A szinházi iroda jelentése.) 
Szerdán délután .1 órai kezdettel ifjúsági elő­
adást tart a Csokonai-szinliáz. Ismét Szigli- 
fíyfi Ede népszerű xig.iátéka. a Liliomfv ke­
rül előadásra, amelynek mult heti ifjúsági 
előadását is sziniiltig telt nézőtér közönsége 
nézte végig és kitünően szórakozott a sze- 
I cplők művészi játékán. Különösen az ifjú-1 
sag körében a mai előadás iránt is rendkívüli 
érdeklődés nyilvánul meg s az iskolák veze- 1 
tői egymásután biztosítják növendékeik ré- í 
szerv az ülőhelyeket. A Liliornfv főszerepeit ' 
László Gyula, Szűcs Irén, Seregit Mariska. ' 
Horváth Kálmán. Kassa)' Káról)-, Somogyi 
Kálmán. Kovács Imre. Fenvö Ilonka. Kaffga ! 
f5villa játszák. I

Jótékony kabaré a szinliázbaii. A városi. 
színház miivészi gárdája csütörtökön délután ' 
Bellák Dezső rokkant színész javára ka-: 
búié-c!öadást rendez. A szerencsétlen mii-! 
vész-ember a háborúban elvesztette tél lábát I 
s igy azország minden városában egy-egy í 
előadással segítik meg kollégái. A közönség j 
körében nagy érdeklődés nyilvánult meg már | 
eddig is a gyönyörű célt szolgáló előadás 1 
iránt, amelynek szereplői neve is elég garau- 
cia a legnagyobb sikerre. Az előadáson 'köz­
reműködnek : Párdv Armand, Babits Vilma. 
Dörög Olga, Seregit Mariska. Horváth Kál­
mán, Szántó Gáspár. Várna)- László, Kassav 
Karoly. Borosm ai Kató. Kovács Viora, Kül­
dő r Dezső ének-, zene- és füttv-sbámmal, 
Kanga (lynD. Nagy Jenő, Fenyő Ilonka, 
\bos Liza, Szávai Boldizsár és az egész mű­
vészi személyzet közreműködésével. Konfe­
rál Horváth Kálmán.

La traviata.) (A színházi iroda jelentése.) 
la este C) bérletben adják elő a szinliázbaii 

Verdi operáját, a La traviatá-t. amelynek ed-
T^.e,°at!ásait is mind>2 a legnagyobb ér­
deklődés kisérte. A ma esti előadás is a leg- 
iiag\'Obb érdeklődést keltette fel, amit való­
ban meg is érdemel a kiváló és a magyar 
vidéki színházban páratlanul álló előadás a 
melynek oh- kitűnő művészei vannak, mint 
Babits \ ilma. Szántó Gáspár. Párdy Ar­
mand, Kovács Viora, Seregit Mariska Kas­
sa y Károly.

A világjáró. (A színházi iroda jelentése.)
A vigságos, könnyed szórakozás estéje lesz a 
péntek esti előadás, amikor Fall Leo A vi­
lágjáró cimíi három felvonásos operettjének 
premiérje lesz B) bérletben. Becsben egye­
nesen szenzációs sikere volt A világjáró-nak 
mnely a legnagyszerűbb táncokkal, duettek- 
, ' sláger ícuplékka! van tele, úgy, hogy miu- 

den szereplőnek: Horváth Kálmánnak. Go 
rogh Olgának, Seregh Mariskának, Várnay 
Lászlónak, Kassay Károlynak rendkívül há- 
i.?* &z,?rep -iut cbben a vig, énekes darabban. 
Különösen nagy tetszést fognak kelteni a 
népszerű Várnay László és a már is meg­
kedvelt Seregit Mariska pompás duettjei.

A Fekete gyémántok, ez a gyönyörű 
mm. ma csak az Urániában lesz bemutatva.
Az előadások 6 órakor, fél 8-kor és esrvne- 
«.ved in órakor kezdődnek.

Az „U“ hajó hőse. (Das Unterseebot.) A 
tengeralattjárók feltalálójának élettörténetét 
mutatja be ma az Apollo. Ez a felette aktuá- 
hs és érdekes kép főszerepét M. Enger a 
kopenhágai udvari színház művésze játs'za.

£ előadások 6 órakor, fél 8-kor és c^rvnc- 
K.ved 10 órakor kezdődnek. Az utolsó előadás 
nagy zenekarkisérette!.

APRÓ HIRDETÉSEK
Aiauyat-eziletöt,____yt__

brlllláutotat, bármi­
ről szóló záloglevele­
ket (zálogcédulákat) 
és egyéb tárgyakat a 
legmagasabb árban 

veszek. — Meghívásra 
házakhoz is elmegyek. 
Steiner Mihály, Szé- 
chenyl-utca 19. szám.

Pémtárosnő
gyakorlott, kerestetik mi­
előbbi belépésre : Uli­
man it Salamon fQszer- 
uaflykereskcdésébe Piav- 
IItea 09.

Kifúrd fin
Bútorozott sióba

kerestetik raielőbbre. — 
Értesítés kéretik : l 11- 
mann Sutomon filszer- 
nagvkereskedésébe Piac- 
utca 09.

— 14 éven felüli — 
havifizetéssel felvéte­
tik Ferenc József-ul 
49., I. em.

átoamlj
I belépésre gépiró kiiasz 
i szony felvételik. 

Gyorsírók előnyben ,é- 
szeslttetuek. Ur Geiger 
Miklós ügyvédi irodája 
Arany János-utca 2.

Takarítónő
felvétetik Hatvan utca 29

felvétetnek
Hoffmann és Rrenofllz

kfiBfvmromdiJábao
Dßörecen, Piac-aíoa 49.

Tannlóle^niok
jó fizetéssel felvétetnek. 
Cim a kiadóhivatalban.

Házfufajdonosofr

Akinek
törött aranya, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hivja meg 
Krómért, Arany Bíka- 
bérliáz 3.

laslkfir
ribrásióí exéptógápclás, 

OKttolálil, hajfestés, Unj 
pótlékok & legmodernebb 
kivitelben, R rimer Józiefué 
nöigyfodrist, József kir. 
karceg-nte* 8„iz,, a Kríods 
Otthon mellett.

szives figyelmébe aján­
lom, hogy cserép és pala 
tetőzetek javítását, vala­
mint évi jókarbau tar­
tását a legjulányosabb 

n váfárban-------  .illalom.
TÚTH IlíBE

cserép és palatetőmeslcr
Péterlia-atoa 18.

fisé« Mártinkét, 
horgolást, fehérnenaí 
varrást ét jiviíást elfő 
g*d egy hadbavonaV 
családanya — olcsó árak 
mellett. — Kéri a n. é.

közönség pártolását, 
lyogy családját a háború 
tartant* alatt fenntart- 
hassa. Késes-utca 37 
Nyiriné.

Eladd vagy haszonbérül) 
azonnal kiadó : 

Hámsoni-ut mentén Gerébi- 
telepen, a vámház mellett, 
Kondor-utca 3. ez. ház 
mely magában foglal - 
szoba, 2 konyha, hmr.

: pince és egyéb mellékké- 
yiségekkel ellátott lakást,

! , ^ fchénistállél, sertés
és aprómarha ólakat, górét 
stb. Az egész telek drót­
kerítéssel van körülkerítve, 
- hóid szőlő, veteményes 
és gyümölcsös kerttel el­
látva. A szőlő teljes tér- 
ülésben van. Értekezhetni 
aUebrcceni Gazdák Dunkja 
r t-uál, Kossuíh-tt. 17

Már
Jánosi Zoltán

ref. lelkész

nagyszabása könyve.

Férfiak és hősök
A Schweiz! reformatio és annak áldásai,

Levéltári adatok alapján igen érdekesen megirott 
története a schvveizi reformationak és a reformatio 
jelentőségének mélyreható méltatása.
ösak egyedül ezen ünnepi kiadáa jelent mag
bchweizban. A schweizi református egyház mee- 
bizasából szerkesztette Dr. Hadorn Vilmos tanár 
Egyedül engedélyezett hiteles fordítás. U képpel’

Fordította és jegyzetekkel ellátta:

JÁNOSI ZOLTÁN
debreceni ref. lelkész.

Eladó üzlet.
sä äs»X6nrk

me'uijelenf ■!*"müveit^kfrzttnrAn8mCly 3 vej[ormatio 400-ik évfordulóján 
mtBjeient, a müven Közönség cs az egyszerű néa rés/ét-p _m,Wá„

mesteri módón, zamatos magyarsággá! oldotta meg feladatát
Ara: fűzve K 3 - (bolt! ár B 3 30)

kőire B 4 30 (bolti ár B 3 -) HOFFMANN ÉS HHÖHÖÜITZ
pífi|popt MÍán>ra 1 »«tetopéldány. A pénz könyvkiadó hivatal*

_dőieges beküldése eseten bérmentve küldjük Debrecen, Ferenc József-ut 49, sz

Az „Iguiaru" vízben fululdva a 
«énre locsolandó. Ezáltal nemcsak 
a jó kőszén, bauom koksz, barna­
szén, lignit, turfa stb. fűtőanyag úgy

kazánffitésre-
romt kemencehevitésre válik 

alkalmassá.
A többek között a a

„IGNIARI8“ seénelem
szabadalmazott lángélcsztő használata éltal

lel aéiiiBiiséii lakiriüitlé mm!
Bärte és Tírsa

Budapest
V. Honvéd álca 38.

015SH=s-»KBeawz.-=a

A meson Salak, nincs lobbá fekete 
füst. Az „iKDiaiia4' haesnálat« a ka- 
zau to.biira semmiféle káros Intássjl 
moc». t£gy vaggnu szén impregné- 
lásáhuz 2100 i;i«.dui Iguiaris nuk-
s^gci ár» 190 korona
Ennél kevesebbet nem számiunk

mennyiségi „ígníaria',-6al látU^el'maí'á^mrrfhth^. Hivatal ae 191?—18 mi fűtési óvadta uag^obb

NyomaloH HoMmaiw é* KronovH* kötty vnyomdáláhan, Ferenc JÖieel-dT 4-F,
löpustéval ntembee.
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